Выпуск 9 www.institutemvd.by

УДК 340.1

А. О. Ярокова,

курсант 1-го курса факультета милиции Могилевского института МВД Научный руководитель: И. А. Демидова, заведующий кафедрой правовых дисциплин Могилевского института МВД, кандидат юридических наук, доцент

ТРЕБОВАНИЯ ЗАКОННОСТИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Законность занимает особое место в деятельности органов внутренних дел (далее — ОВД). Законность является одним из важнейших факторов, который позволяет ОВД выполнять функцию обеспечения безопасности, защиты прав и свобод граждан, общества, государства.

Общетеоретические аспекты законности исследовались такими российскими теоретиками права, как С. С. Алексеев, С. Н. Бабаев, А. Б. Венгеров, А. В. Малько, М. Н. Марченко и Н. Н. Матузов, В. С. Нерсесянц, Ю. А. Тихомиров и др., белорусскими учеными в составе авторских коллективов, такими как А. Ф. Вишневский, Н. А. Горбаток, В. А. Кучинский, С. Г. Дробязко и В. С. Козлов, Д. М. Демичев и А. А. Бочков и др., что находит отражение в соответствующих учебных изданиях.

Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь», ОВД — государственные правоохранительные органы, осуществляющие борьбу с преступностью, охрану общественного порядка и обеспечивающие общественную безопасность в соответствии с задачами, возложенными на них данным Законом и иными законодательными актами Республики Беларусь [1]. Законность означает точное и неуклонное осуществление (соблюдение, исполнение, использование, применение) нормативных положений Конституции, соответствующих ей законов, принятых на их основе иных нормативных актов всеми органами государства, учреждениями, организациями, общественными образованиями, должностными лицами и гражданами [2]. Законность является одним из принципов государственного управления. Поэтому как орган исполнительной власти Министерство внутренних дел Республики Беларусь осуществляет и наделено управленческими функциями. Важно отметить, что основной отличающей характеристикой ОВД от других государственных органов является наличие достаточно широких полномочий при применении мер

принуждения, что, как правило, сопровождается ограничением прав и свобод человека. Применение физической силы, оружия, специальных средств и методов принуждения и убеждения неразрывно связано с законностью. Соблюдение законности должно быть и при вынесении правовых актов, т. е. при наложении административных наказаний, задержании, при вынесении разрешительных и регистрационных актов. Изучение законности в данной сфере актуально и тем, что сотрудник ОВД представляет государство. И при нарушении законности сотрудники подрывают авторитет государственной власти. При обеспечении законности очень важно сохранять служебную дисциплину.

В большинстве случаев сотрудники ОВД выполняют свои обязанности через правомерные действия. Важное значение имеет гарантия законности, под которой понимаются взятые в единстве условия и специальные средства, которые применяются для соблюдения принципа неукоснительного выполнения требований закона. Гарантии условно делятся на две группы: общие и юридические. Под общими гарантиями понимаются материальные и духовные условия, в которых ОВД осуществляет свою деятельность. К числу общих гарантий относятся экономические, политические, социальные, духовные. Принято считать, что в деятельности ОВД материальные гарантии позволяют обеспечить нормальное функционирование ОВД, благодаря которым возможно осуществление требований законности, которые по большей части связаны с охраной общественного порядка. Важное место в деятельности ОВД занимают политические гарантии политическая система общества, демократия, к числу которых относятся высокий уровень демократии, стабильность, достаточный уровень правовой культуры общества. Социальные гарантии тесно взаимосвязаны с политическими и экономическими гарантиями. Чтобы сотрудник смог реализовать права, необходимы следующие условия: высокий жизненный уровень, право на отдых, социальное обеспечение и др. Также следует отметить, что обеспечение надлежащего уровня духовного и нравственного сознания является одним из важнейших компонентов обеспечения законности, т. к. моральные взгляды подсоединены ко всем этапам формирования права [3].

К злоупотреблению правом в правоприменительной деятельности ведут такие факторы, как недостатки структурной организации, нечеткое определение компетенций, противоречия в области законодательства, неэффективность контроля за действиями правоприменителей, которые носят общий характер, частично могут иметь место в деятельности ОВД.

Следует согласиться с мнением Н. В. Пашковой, что «в сложных социально-экономических и политико-правовых условиях становления новой российской государственности существенно возрастают требования, предъявляемые к уровню обеспечения законности в деятельности сотрудников органов

Выпуск 9 www.institutemvd.by

внутренних дел» [3, с. 3]. Теоретическое исследование состояния законности в деятельности ОВД, анализ состояния законности и служебной дисциплины призваны обеспечить законность в обществе в целом.

- 1. Об органах внутренних дел Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.05.2021 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье
- 2. Вишневский А. Ф., Горбаток Н. А., Кучинский В. А. Общая теория государства и права: учебник; под общ. ред. проф. В. А. Кучинского. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Изд-во деловой и учеб. лит-ры, 2006. 468 с. Вернуться к статье
- 3. Пашкова Н. В. Обеспечение законности в деятельности органов внутренних дел: автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.01 / Акад. управл. МВД России. М., 2006. 23 с. Вернуться к статье